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Ўр0къ граммaтики 

ГЛАГОЛ 

1. Понятие о глаголе 

Глагол есть самая основная часть речи во всех языках. В предложении глагол фигурирует 
почти всегда в качестве главного члена предложения – сказуемого. Поэтому-то, прежде 
изучения других самостоятельных частей речи церковнославянского языка, рекомендуется 
предварительно изучить простейшие церковнославянские глагольные формы. 

Глаголом называется часть речи, выражающая действие или состояние предмета или яв-
ления и отвечающая в начальной форме на вопросы что делать? что сделать? Изменяется 
глагол по наклонениям. Их три: изъявительное, повелительное, сослагательное (или 
условное). В изъявительном наклонении глагол имеет три времени: настоящее, будущее и 
прошедшее. В русском языке, в настоящем и будущем времени, а в церковнославянском  и в 
прошедшем, глагол имеет формы лица и числа. Изменение глагола по лицам и числам 
называется спряжением.  

Ўслhшитъ бGъ и3 сми1ритъ | (Пс. 54, 20). 
Ѓзъ ўснyхъ и3 спaхъ, востaхъ (Пс. 18, 6). 

2. Глаголы архаические 

Глаголы подчиняются известным законам образования и спряжения. Но в церковносла-
вянском языке существует несколько глаголов, которые не подчиняются общим законам 
образования и спряжения. У этих глаголов сохранились еще древние первоначальные формы 
славянского языка, а потому такие глаголы получили название архаических, т. е. древних, 
старинных. К таким глаголам относятся следующие пять: 

 бhти, вёдэти, ћсти, дaти, и3мёти. 
Из этих архаических глаголов глагол бhти имеет особо важное значение. В силу такого 

исключительного значения архаического глагола бhти его принято называть вспомогатель-
ным глаголом. 

3. Неопределенная форма глагола 

У всех глаголов есть такая форма, которая не спрягается и служит лишь указанием дей-
ствия или состояния. Например: 

 писaти, хвали 1ти, нести2. 
Такая глагольная форма называется неопределенной формой глагола и считается началом 

глагола (она также называется инфинитив). Неопределенная форма глагола является неизме-
няемой формой, она имеет окончание –ти. Если иногда неопределенная форма глагола и 
имеет окончание –щи (мощи2, рещи2), то такое окончание не представляет собой никакого 
исключения: это то же окончание –ти, но только с предшествующим гортанным -г- или -к- 
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(мог-ти2, рек-ти2), а эти гортанные (-г- и -к-), соединяясь с -т-, переходят, по закону смягчения, 
в -щ-. 

Таким образом, вместо могти 2 получилось мощи 2  (г + т = щ), а вместо ректи2 – рещи2 (к + т = 
щ). 

Окончание неопределенной формы –ти присоединяется к корню глагола или непосредст-
венно (такие глаголы называются первообразными),  или при помощи суффиксов (производ-
ные). 

 

Примеры первообразных глаголов Примеры производных глаголов 

пё-ти -z- да-s-ти 
дa-ти -и- хвал-и1-ти 
дё-ти -ну- раст0рг-ну-ти 
жa-ти -ова- ўвёр-ова-ти 

4. Спряжение в настоящем времени  
глагола  бhти 

Глагол в настоящем времени служит для выражения действия или состояния в данный 
момент. Например:  

Ћкw беззак0ніе моE ѓзъ знaю (Пс. 50,5). 
ГDь пасeтъ мS (Пс. 22,1). 

Важное значение глагола бhти среди других глаголов, как глагола вспомогательного, за-
ставляет изучать его спряжение прежде спряжения других глаголов. 

Вот его спряжение в настоящем времени: 
 

Лицо Единственное  
число 

Двойственное число Множественное  
число Мужской род Женский и средний род 

1 ѓзъ є4смь мы 2 є 3свA 
(или є3смA) 

мы2 є 3свЁ мы2 є 3смы2 

2 ты2 є 3си2 вы 2 є 3стA вы2 є 3стЁ вы 2 є 3стE 
3 џнъ, nнA, nно 2 

є 4сть 
џна є 3стA џнэ є 3стЁ nни2, nнЁ, nни2 

сyть 

Если при глаголе бhти находится отрицание не, то в настоящем времени  не  и є4смь сли-
ваются. Происходит так называемое стяжание двух звуков е. При стяжании двойной звук ее 
переходит в э, и образуется слово нёсмь. В таком положении глагол бhти с отрицанием не и 
спрягается в настоящем времени во всех лицах и числах: нёсмь, нёси, нёсть, нёсмы, нёсте... 
Исключение из этого правила составляет только 3-е лицо множественного числа, где отрица-
ние  не  пишется раздельно: не сyть. 
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Примеры: 
1. Ѓще бо не и 4мете вёры, ћкw ѓзъ є 4смь, ќмрете во грэсёхъ вaшихъ. Глаг0лаху u5бо є 3мY: 

ты 2 кто 2 є3си2; (Ин. 8, 24). 
2. И # послaвый мS со мн0ю є 4сть: не њстaви менE є3ди 1наго Nц7ъ (Ин. 8, 28). 
3. Tвэщaша и3 рёша є 3мY: сёмz Ґвраaмле є3смы2 (Ин. 8, 33). 
4. Вёмъ, ћкw сёмz Ґвраaмле є3стE: но и4щете менE ўби1ти (Ин. 8, 37). 
5. Нhнэ же и 4щете менE ўби 1ти, человёка, и 4же и4стину вaмъ гlг0лахъ, ю 5же слhшахъ t БGа: 

сегw2 Ґвраaмъ нёсть сотвори1лъ (Ин. 8, 40). 
6. Рёша же є 3мY: мы2 t любодэsніz нёсмы рождeни, є3ди 1наго Nц7а и 4мамы, БGа (Ин. 8, 

41). 
 

Задaніе нa д0мъ 
1) Преобразуйте инфинитивы на -щи в инфинитивы на -ти. 

тещи2 (течь) 
стри1щи (стричь) 
лещи 2 (лечь) 
жещи2 (жечь) 
њблещи 2 (облечь) 
сэщи2 (сечь) 
толощи2 (толочь) 
стрещи2 (стеречь) 
Образец выполнения: 
тещи2 → тек-ти 2 

2) Определите первообразные и производные глаголы 
глаг0лати, ли1ти, и 3спи1ти, и3сцэли 1тисz, спасти2, ви 1дэти, возбрани 1ти 

3) Задание. Поставить глагол бhти в нужную форму. 

Образец: Ѓзъ и3 nц7ъ є 3ди1но (бhти) – Ѓзъ и3 nц7ъ є 3ди1но є3смA. 
1. Въ домY nц7A моегw2 nби1тели мнHги (бhти). 
2. Nц7ъ м0й (бhти) ты2, бGъ м0й и3 застyпникъ сп7сeніz моегw2. 
3. Речe же є3мY сhнъ: џтче, согрэши1хъ на нб 7о и3 пред 8 тоб0ю, и3 ўжE (бhти с отрицанием) 

дост0инъ нарещи 1сz сhнъ тв0й. 
4. Слhшавше же ґпcтоли Варнaва и3 Пavелъ... глагHлюща: Мyжіе, что2 сіS творитE; и3 мы 2 подо-

бостр†стна (бhти) вaмъ человBка. 
5. Да не когдA рекyтъ kзhцы: гдЁ (бhти) бGъ и4хъ; 
6. Ѓзъ дaхъ и4мъ сл0во твоE, и3 мjръ возненави 1дэ и5хъ, ћкw (бhти с отрицанием) t мjра, 

ћкоже и3 ѓзъ t мjра (бhти с отрицанием). 
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Ответы: 
1) тек-ти2 

стри1г-ти 
лег-ти 2 
жег-ти2 
њблег-ти2 
сэк-ти2 
толок-ти2 
стрег-ти2 

2) первообразные: ли1ти, и3спи1ти, спасти 2 
производные: глаг0лати, и 3сцэли1тисz, ви 1дэти, возбрани 1ти 

3) 1. сyть 
2. є 3си2 
3. нёсмь 
4. є 3смA 
5. є 4сть 
6. не сyть, нёсмь. 


